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C O L A B O R A D O R E S

M U E S T R A  E S T U D I O

PERFIL ENTREVISTADO

▪ 183 SITIOS WEB
▪ 39 PERFÍLES EN REDES SOCIALES
▪ 9 BOLETINES ELECTRÓNICOS
▪ SMARTCLIP
▪ iab
▪ JCDECAUX / EXTERIOR PLUS

ACCEDIERON A INTERNET AYER

84,1 %

98,8 %

1 6 , 4 8 2 ( b r u t a s )

1 5 , 6 2 3 ( n e t a s )

PATROCINA



LOCALIZADORES BLUETOOTH

▪ Un 13,7% de los entrevistados

utiliza algún sistema asociado al móvil

u otro dispositivo para tener localizado 

a alguien o a algo.

13,7 %

3,7%

4,1%

7,5%PERSONAS

OBJETOS

MASCOTAS

NOVEDADES 2021



▪ Entre los que juegan a videojuegos, 

un 15,3% ha seguido una 

competición de eSports en

los últimos 30 días.

NOVEDADES 2021

eSPORTS

NOVEDADES 2021

▪ Uno de cada cuatro (25,4%) 

ha visto por internet a otras 

personas jugando en directo 

y un 28,1% lo ha visto en 

diferido

▪ Incluso un 7,2% de los jugadores se decide a compartir sus propios videos …

▪ Las dos plataformas mayoritarias 

para ver o compartir videos de 

videojuegos son Youtube (86,9%) y 

Twitch (41,8%). 

15,3%

25,4%

28,1%On DEMAND

LIVE



NOVEDADES 2021NOVEDADES 2021

CERTIFICADO COVID

▪ Un 72,5% de los internautas han solicitado el llamado 

certificado Covid-19

ambos (digital y papel)9,3 %

solo formato digital56,4 %

solo formato papel6,8 %

▪ Por otra parte, casi la mitad de los entrevistados (48,1%) afirma tener 

instalada algún tipo de aplicación relacionada con la Covid-19, 

65,7% digital

16,1 % papel

21,6 %

RADAR COVID

3,2 %

SEGUIMIENTO/
RASTREO

CONTROL/
SINTOMAS

2,3 %
(-1,7 pto)(-1 pto)

(-15 ptos)

CERTIFICADO DE VACUNACIÓN / RESULTADOS TEST 

/ PASADO LA ENFERMEDAD… 34,4 %



NOVEDADES 2021NOVEDADES 2021

CONFIGURACIÓN COOKIES

▪ Un 45,9% de los usuarios de Internet considera que no es un 

método útil porque conlleva demasiado tiempo, frente al 20,4% 

que opina lo contrario y el 33,4% que tiene una opinión neutra.

▪ Por otra parte, un 36,3% de los entrevistados casi siempre pulsa 

directamente en “aceptar” del mensaje de “cookies” y un 33,6% 

las configura pocas veces. 

▪ Además, a la mitad (50,3%) le resultan molestos estos avisos de 

“cookies” que aparecen durante la navegación. 

▪ Sólo un 30,0% lo hace con 

cierta regularidad. 

A C E P T A R  T O D A S C O N F I G U R A R

36,3 % casi siempre 33,6 %
pocas veces

30,0 %
regularmente

70,0 %



NOVEDADES 2021NOVEDADES 2021

EL USO DE LOS DATOS

▪ A pesar de las sucesivas regulaciones, hay desconfianza en 

relación con el uso de los datos que las empresas obtienen por 

Internet. 

▪ Un 21,0% considera que 

hacen un uso adecuado, 

en contraposición con el 

45,2% que lo considera 

inadecuado.

21,0 % uso 

adecuado

45,2 % uso 

inadecuado



NOVEDADES 2021

LA PUBLICIDAD

▪ Entre la multitud de anuncios que se muestran en Internet es 

fácil encontrar alguno que capta la atención del internauta 

hasta el punto de acabar pulsando en él. 

▪ Dos de cada tres entrevistados (67,2%) recuerda haberlo hecho 

al menos una vez en el mes anterior a la entrevista y algo menos 

de la mitad (44,6%) en la semana anterior. Uno de cada cinco 

(19,6%) lo hace a diario. 

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30 31

MONTH

67,2 %

Lun Mar Mié Jue Vie Sáb Dom

7 8 9 10 11 12 13 44,6 %

19,6 %



92,5

72,0

52,0

47,5

35,3

15,1

13,8

10,8

6,5

5,6

1,4

DISPOSITIVOS DE ACCESO

Smartphone

Ordenador 

portatil

Tablet

Ordenador

de sobremesa

Smart TV

Videoconsola 

de sobremesa

Smartwatch

Videoconsola 

portatil

Altavoz 

inteligente

Coche 

conectado

Otros

Aumenta el uso de Smart TVs, Altavoces Inteligentes y Smartwatches
para conectarse a internet, …

… aunque el móvil 
sigue siendo el 
principal dispositivo 
de acceso a internet.

2021

FRECUENCIA DE CONEXIÓN A INTERNET [%]

TIEMPO CONEXIÓN DIARIA

Casi
constantemente

47,5%

91,6%

04h:08m

El 42,2% sienten que pasan
demasiado tiempo con el móvil,

en redes sociales o navegando
en internet en general.

0,8
3,3

9,1

16,7

25,1
27,2

17,8

>08h<¼h ½h-1h 1h-2h 2h-4h¼h-½h 4h-8h

veces al día
Varias



CONECTIVIDAD FUNCIONES ACTIVAS

16,0 %
11,2 %43,5 %

49,3 %
Siempre / 

Habitualmente

Ocasionalmente /
Cuando voy a utilizarlo

Raramente /
Nunca

87,8%

9,5%

2,3%

WIFI

Siempre / 
Habitualmente

Ocasionalmente /
Cuando voy a utilizarlo

Raramente /
Nunca

57,1%

30,2%

11,1%

BLUETOOTH

Siempre / 
Habitualmente

Ocasionalmente /
Cuando voy a utilizarlo

Raramente /
Nunca

56,7%

32,2%

8,9%

GPS

31,5 %

▪ Aumento del uso de Internet en movilidad. 

En la calle / Medios de transporte

63.4% 58,5%

A diario …

Semana…

2019 2020 2021

46.4% 44,9%41.2%

62,5%

Locales Públicos: Bares / Restaurantes / Aeropuerto / Centros Comerciales / …

36,4%

24,3%18,6%

46,2%51,7%

28,0%A diario …

Semana…



CONECTIVIDAD OTRAS FUNCIONALIDADES

16,0 %
11,2 %43,5 %

49,3 % 31,5 %

▪ Aumento del uso de Internet en movilidad. 

En la calle / Medios de transporte

63.4% 58,5%

A diario …

Semana…

2019 2020 2021

46.4% 44,9%41.2%

62,5%

Locales Públicos: Bares / Restaurantes / Aeropuerto / Centros Comerciales / …

36,4%

24,3%18,6%

46,2%51,7%

28,0%A diario …

Semana…

▪ Los códigos QR mantienen 
su tendencia al alza

. 

2017 --- 2019 2020 2021

18,9% 26,8%

42,0% 47.8%
Última Semana Última Mes

77,7%

2021

Conexión
Wifi

Acceso información
ampliada

Acceso Whatsapp/
Telegram via web

Consulta Carta
Bares/Restaurantes

66,6%

24,1%

22,3%

16,0%

13,7%

Mostrar entradas
Cines/Teatros

USOS MÁS HABITUALES (Ult.30 días)

…



HOGARES MÁS CONECTADOS

▪ Continúa creciendo entre los navegantes el número de 

hogares con algún aparato controlado por internet

23,6

29,1

35,8

40,3

2018 2019 2020 2021

+5,5 pp

+6,7 pp

15,3

14,5

13,9

13,3

10,5

5,4

2,5

2,5

2,4

2,9

ECO

IOT HOUSE CONTROL

Otros

DOMÓTICA

+4,5 pp

4 de cada 10 navegantes ya tienen 

instalado algún aparato de domótica 

en su hogar …



9,511,511,611,6
14,4

51,4

EL USO DE LA VOZ ASISTENTES DE VOZ

45,7 %

2019 2020

50,0 %

2020

52,9 %

▪ Utilizado por el …

37,8 % Varias veces al mes

14,5 % Varias veces al día

30,9 % Varias veces a la semana

60,5

55,4

48,5

46,4

31,3

29,4

27,9

20,4

9,5

7,5

Escucha música o la radio

Alertas/Recordatorios/

Agenda/Calendario/Listas

Realizar llamadas de teléfono

Búsquedas / Preguntas en 

general

Consultar el tiempo o el 

tráfico

Escuchar noticias New

Control de la domótica de 

la casa

Enviar mensajes

Compras/Pedir

Comida a domicilio

ACTIVIDADES

Juegos de voz

48,7
45,1

31,7

5,55,33,7

Alexa
(Amazon)

Asistente
de Google

Siri (Apple)Bixby
(Samsung)

Cortana
(Microsoft)

Aura
(Movistar)

SATISFACCIÓN

Muy o bastante satisfecho

Ni satisfecho / insatisfecha

Muy o bastante insatisfecho

60,7

29,7

6,8

DISPOSITIVOS 



2021

EL TELETRABAJO LAS VIDEOCONFERENCIAS

▪ Tienen un trabajo compatible con el Teletrabajo

Siempre trabajo fuera de casa

Unos días salgo de casa y otros
teletrabajo

Teletrabajo siempre en casa

28,5 %

11,8 %

44,7 ptos

-1,8 ptos

13,1 ptos

+14,9 ptos

57,8 %

59,7 %

En función de las necesidades / 
Variable

45,6 %

Por días de la semana

42,6 % 8,7% 7,6% 3,2%

X

horas
X

semana
Otros

PREFERENCIAS

5,9
14,6

30,4
23,4 25,7

0

10

20

30

40

Todo
Presencial

Todo
Teletrabajo

Mitad
Y Mitad

Más
Teletrabajo

Más
Presencial

▪ Decrece el uso general de las 

videoconferencias, aunque se 

mantiene muy por encima de 

la era precovid

22,9

47,7
41,6

2019 2020 2021
MOTIVOS

74,8%

ProfesionalPersonal Académico

60,2%

27,5%

62,5%

56,6%

22,8%

2020

76,3 %

20,2 %

19,3 %

16,7 %

15,0 %

51,7 %

45,9 %

32,5 %

23,3 %

16,9 %



COMPRAS ONLINE EVOLUCIÓN …

54,2

47,1

39,1

35,4

35,2

34,0

30,2

27,7

20,2

18,6

15,8

14,8

12,2

12,1

8,5

8,3

7,7

7,5

5,9

5,7

20212020

Ropa y complementos

Electrónica, aparatos electrónicos

Alojamiento (hotel, casa rural, …)

Billetes (avión, tren, barco, autocar, …)

Ocio/Tiempo libre/Entradas espectáculos

Juegos de azar (loterías, apuestas, …)

Alimentación/Droguería/Perfumería

Libros

Telefonía/Servicios telefónicos

Ordenadores/componentes/periféricos

Películas/Series

Productos y servicios financieros/Seguros

Música

Software

Alquiler de coches

Paquetes vacacionales

Servicios de Internet y reserva dominios

Coches, motos y accesorios

Envío de flores

Otros

53,6 %

50,8 %

45,3 %

45,2 %

44,7 %

32,5 %

29,8 %

29,6 %

23,3 %

23,1 %

17,3 %

14,9 %

14,9 %

14,8 %

13,6 %

12,9 %

9,1 %

6,4 %

5,3 %

5,0 %

2019

[1]

[2]

[3]

[4]

[5]

[6]

[7]

[8]

[9]

[10]

[11]

[12]

[13]

[14]

[15]

[16]

[17]

[18]

[19]

[20]

Ropa y complementos

Electrónica, aparatos electrónicos

[1]

[2]

57,1 %

56,3 %

[1]

[2]

Alimentación/Droguería/Perfumería[3] 42,6 % [3]

[9] 26,6 % Ordenadores/componentes/periféricos[9]

Telefonía/Servicios telefónicos[10][10] 24,5 %

Películas/Series

Productos y servicios financieros/Seguros

[11]

[12]

17,8 %

16,5 %

[11]

[12]

[20] Coches, motos y accesorios[20] 6,5 %

Paquetes vacacionales

[17] 9,0 %

[15]

Música

Software

[13]

[14]

15,4 %

14,2 %

[13]

[14]

Otros

[19] 7,5 %

[17]

Envío de flores

[18] 7,6 %

[19]

Servicios de Internet y reserva dominios

[16] 9,1 %

[18]

Alquiler de coches

[15] 9,8 %

[16]

Alojamiento (hotel, casa rural,…)

[5] 33,6 %

[4]

Ocio/Tiempo libre/Entradas espectáculos[6] 32,5 % [6]

Juegos de azar (loterías, apuestas,…)

[4] 42,3 %

[5]

Billetes (avión, tren, barco, autocar,…)

[8] 29,6 %

[7]

Libros

[7] 31,9 %

[8]

2019 2020 2021

92,6%

96,3%

94,7%

HA COMPRADO
(Ult. Año)



82,7

45,6

23,3

15,0

10,5

5,2

4,9

3,9

1,2

1,1

Tarjeta crédito/débito

Plataf. (Paypal…)

Bizum o similares

Tarjet
monedero/prepago

Transferencia

Contra reembolso

Domiciliación Bancaria

Tarjeta
establecimiento

Moneda virtual
Bitcoins o similares

Otros

60,7

38,6

17,0

12,7

40,9

33,7

16,1

13,8

Adquirido

Vendido

Recibido

Pagado

MÉTODOS DE PAGO (online) CRIPTOMONEDAS

35,6

49,7

71,1

79,6

2018 2019 2020 2021

69,6

48,4

18,3

59,5

38,1

14,4

Último
mes

Última
semana

Ayer

▪ Crece la demanda de 

criptomonedas

2019 2020 2021

7,5% 8,5%

12.3% 8,3 %

5,6 %

▪ Crece la actividad con las 

criptomonedas (últ. año) 84,7 % +13 ptos

▪ Para el 82,7% de sus poseedores, la 

inversión es el motivo principal para 

poseerlas.

ENVÍO DE DINERO
ENTRE PARTICULARES

20212020

2021

2020



7,1

9,9

3,3

3,3

5,0

3,8

2019

2020

Solo PapelSolo Digital Ambos

17,0

15,5

PAGO x CONSUMOS ONLINE SUSCRIPCIONES/ABONOS

▪ Suben las suscripciones o abonos a Diarios o Revistas …

11,8 3,6 4,12021 19,5

+1,5 pp

+2,5 pp

16,5
17,6

18,4

25,1

29,0
32,3

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Escucha de música online
[sin descarga]

4,8 5,1
5,9 5,6

8,3

11,3

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Lectura de noticias de 

actualidad

29,5

40,1

50,4

60,3
69,9 70,3

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Ver películas/series online
[sin descargar]

… fundamentalmente a sus ediciones electrónicas

+1,9 pp +0,3 pp

lo que ha supuesto un nuevo incremento
en su participación para 2021

60,5%

18,5%

21,0%

Solo

Digital
Solo

Papel

Ambos



PAGO x CONSUMOS ONLINE PAGO x DESCARGAS

28,5 29,6
32,7

35,3

43,8

39,5

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Descarga de Libros 
Electrónicos

13,1
14,5

17,7

20,1

25,0
22,5

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Descarga de música

11,6
15,6

20,4
25,1

30,3 28,6

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Descarga de películas / series 
documentales

16,5
17,6

18,4

25,1

29,0
32,3

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Escucha de música online
[sin descarga]

4,8 5,1
5,9 5,6

8,3

11,3

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Lectura de noticias de 

actualidad

29,5

40,1

50,4

60,3
69,9 70,3

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Ver películas/series online
[sin descargar]



64,2 %

63,1%

Series/Pelics
en OTTs

Otra tipología
de videos

49,6 %

CONSUMO AUDIOVISUAL CONSUMO DE RADIO

▪ La mitad de los internautas 
ha escuchado una emisora 

de radio en directo por 
internet [último mes]

PODCASTS

27,5 %

21,5%

Progr. emitidos en
RADIO

Otros contenidos

Tiempo diario

dedicado

< 15’ 15’ – 30’

> 30’

28,2%
26,7%

45,0%

▪ Uno de cada tres navegantes ha visto en 
directo emisiones de las cadenas de 

televisión a través de internet [último mes]
36,2 %

6,6 %

45,5%

75,1%

Serv.Pago TV

Plataformas TV

OTTs

SUSCRIPCIONES

▪ Y un 34,0 % ha visto en diferido emisiones de
las cadenas de TV a través de internet [último mes]

> 30’

< 30’
48,0%

52,0%

▪ Un 28,0% ve en directo emisiones 
que NO son de cadenas de TV, en …

▪ Visionado en diferido de videos online de …

+ + + …

…, ,

Tiempo diario

dedicado

+ + + …+



EFECTO COBERTURACONSUMO DE RADIO [Últ.30 días]

▪ Escuchan RADIO a través de aparatos 

convencionales / ONDAS: 71,2%

▪ Escuchan RADIO 
online “en directo” / 

Streaming: 49,6%

32,0%

7,6%

28,4%

▪ Escuchan RADIO 
online “en diferido” / 

Podcast: 27,5%

4,0%
2,8%

9,9% 10,8%

▪ La escucha de la RADIO en directo online, le aporta 

a la RADIO convencional 10,4 (7,6%+2,8%) puntos de 

cobertura adicional.

▪ La RADIO en diferido, le aporta a la RADIO en

directo 4,0 ptos de cobertura.

71,2%

+ 10,4%

+   4,0%

85,6%
TOTAL
RADIO

directo

▪ El desarrollo de la escucha de RADIO en diferido 

online, le aporta a la RADIO convencional 6,8 ptos.

(4,0%+2,8%) de cobertura adicional.

EJERCICIO



PATROCINA


